第429期 武汉市教育局 合办 主编 宋兰兰

2025年10月27日 星期-责编:宋兰兰 版式:洪菊华 美编:职文胜 责校:正杰

的 城市 / 我们的课堂

果园田园花园,小学生实践课"走进秋天"

间,青山区钢都小学一楼大厅里热闹非凡,"你好,秋天"实践活 动成果展引来师生们的围观。一件件书法、诗画、信件、手工作 品,让整个校园沉浸在秋天的果园、菜园、田园和花园中

展览分为八大版块:书法里的秋天、秋日来信、诗画秋 天、秋叶寄心语、小树叶的奇妙旅行、藏在树叶里的童话、会 跳舞的树叶精灵、秋日小晒场。现场,同学们记录下每天的 温度,感受秋日的变化;科学课堂上,一起探究叶子颜色变 化的原因……同学们还分享美味的石榴和柿子,感受着香

"小树叶的奇妙旅行"展台前,同学们发挥想象力与创 造力,将对"秋"的感受记录保留下来。有的将嫦娥奔月与 馨场景,还有的用树叶与桂花花瓣粘贴出"祖国万岁"的图 案,吸引了大家驻足欣赏。在别开生面的"秋日小晒场"展 台,孩子们用胖墩墩的南瓜、金灿灿的柿子、五彩斑斓的五 谷杂粮,拼出一幅生动的秋收画卷,体验一分耕耘一分收获 的丰收喜悦。"这次我收集了各色各样的落叶、落花、果实 等,还用彩笔作画,既感受到秋天的美好意境,更收获了快 乐与成长!"203班吴余诺说。

自然有四季,育人亦有时节。该校校长李井年说:"把 课堂'搬进'自然,让学科课程'接地气'、劳动实践'沾泥 土',引领学生在探索体验中求知,在创新实践中培育综合 素养,感受到童年生活的美好。

构建面向未来的人格教育体系

为学生终身幸福发展奠基

武汉中学自1920年 由董必武等无产阶级革命 家创建以来,始终以"朴诚 勇毅"为校训根脉,以"培养 和塑造学生健全人格,为学 生终身幸福发展奠基"为办 学理念。百余年来,从传播 马克思主义的革命摇篮,到 如今践行"教育强国"使命 的全国文明校园,学校始终 锚定"立德树人"根本任务, 以"让习惯成就优秀,让未来 点亮梦想"作为育人支点,在 红色传承与时代创新中,探 索符合学生成长规律、契合 教育本质的办学路径。

→ 武汉中学校长艾建 红和学生们在一起。



校长名片:

艾建红,武汉中学校长、历史学高级教师。国家二级心理咨询师,华中师范大学历史教育硕士兼职导师,湖北省中 小学校长协会副会长。

■武汉中学校长、历史学高级教师 艾建红

习惯筑基,以细节涵养健全人格

当清晨的阳光洒在项英将军纪念亭的青砖上, 百年老校里早已回荡着琅琅书声。这所由董必武先 生1920年亲手创办的百年老校,如今依然保持着站 立晨读的传统

"让习惯成就优秀",是学校健全人格教育的直 接抓手。高中是好习惯内化的关键时期,从高度自 律到时间管理,从学习自主到心理调适,好习惯是优 秀高中生品格的外化,更是未来竞争力的内在支撑。

武汉中学的健全人格教育,把习惯培养融入学 生日常生活和学习。生活学习中的点滴行为都是教 育的契机,强调通过实践而非说教来塑造习惯

在学习习惯上,学校实行激情早读全面培养学 生自信和表达。课堂教学推行"三笔(黑笔记录、红 笔批注、蓝笔纠错)、三本(草稿本演算、错题本反思、 笔记本梳理)、三动(动脑勤于思考、动手勤于笔记、 动心专注体悟)"机制,让学习从"被动接收"转向"主 动建构"。每天每班都有自习课,培养学生自主学习

在运动习惯上,坚持"每天锻炼一小时",以"红 色跑操"为特色,让整齐的步伐与嘹亮的校歌唤醒学 生的集体意识。学校不仅倡导每一名毕业生都要掌 握一项受用一生的体育技能,更诵讨体育传递"敢干 拼搏、输赢有度"的精神,让"坚韧豁达"的奋进者品 格在汗水中淬炼。

在劳动习惯养成上,学校设立"劳动岗位认领 制",从"实验室清洁员"到"校园绿植养护员",每名 学生每学期至少承担一项劳动任务。暑期"家政值 周"让学生走进厨房学做家常菜,学农活动让学生体 验"粒粒皆辛苦",让"踏实担当"的建设者意识在服 务中扎根。

习惯培养还与学校三阶德育目标结合:高一以

"与人生对话"开展适应教育,帮学生养成好习惯;高 二以"与信仰对话"深化品质教育,让习惯升华为品 格;高三以"与未来对话"推进理想教育,使习惯成 为追梦的底气。这种"严而不厉、坚决而和善"的 正面管教,让习惯不再是外在约束,而是内在成长 的自觉。

关系为要,以温度筑牢"以生为本"

在武汉中学,教育是项英亭前的沉思目光,是精 准学案上跳动的数据曲线,更是师生相视一笑时的 会心默契

考入华中科技大学的李一澜感念高三(6)班老 师"父爱般的关怀":李钊鹏老师的默默守护,王瑜老 师的殷切期许,李静逸老师的谆谆教诲,让"每一次 遇见"都成为照亮人生的星光。

教育学本质是关系学。在武汉中学,我们坚持 "良好的师生关系是学校的第一生产力"的意识,理 解家校关系的本质是师生关系的延伸,只有让学生 生活在充满信任、理解与爱的关系中,才能激活他们 内心对美好、正义、公平的追求,才能让教育真正触 及灵魂

在师生关系建设上,学校推行成长导师制,从学 业辅导到情绪疏导,从生涯规划到心理关怀,6名科 任导师既是"引路人"也是"倾听者"。真正的教育是 激发和点燃学生成长的动力,帮助学生发展自身的

在同伴关系引导上,充分发挥同伴的正向影响 力。无论是"朴诚勇毅之星"评选中榜样的带动,还 是特奥志愿服务中与特殊儿童的互助,抑或是科技 社团里队员们为"全国机器人大赛"共同攻关的协 作,同伴间的影响远比说教更有力。

在家校关系构建上,打造"学校一家庭一社会" 协同育人的良好生态。通过家长学校、家校沙龙、家 长开放日等形式,深化沟通,凝聚共识,引导家长成 为习惯养成的合作者与榜样,让家长成为教育的"同

融合赋能,让科学与人文共向未来

1925年出版的《私立武汉中学学则》中就提出了 "养成青年相当知能"的办学宗旨,如今我们传承这 一理念,更强调"科学与人文相融则绿"——只有让 科学精神与人文素养在学生身上共生共长,才能培 养出兼具创新能力与家国情怀的时代新人,才能让 学生的"未来梦想"既有高度又有温度。

在课程融合上,我们构建"弘朴、铸诚、志勇、强 毅"的人格教育课程体系,既开设《革命诗词赏析》等 红色人文课程,也开发《文物中的化学》《物理情景仿 真建模》等跨学科课程;既有"机器人社团"等科技实 践平台,也有"悦心戏剧课程""国学经典诵读"等人 文素养课程

在课堂创新上,我们打造"生本为基、生态为境 生长为核、生成为果"的课堂。历史课上,学生通过 "解码校史档案"探究"教育与救国"的关联;生物课 上,结合"神经冲动"分析"伪科学谣言"的逻辑漏洞; 悦心戏剧课程、动漫与绘画、探析《红楼梦》……这些 课堂让"美有温度"的追美者特质自然生长,让学生 在"亲身体验与主动探究"中实现知识建构与人格完 善。在技术赋能上,我们依托"五星智慧校园"优势, 推动AI与教育教学深度融合。

百余年来,武汉中学始终与时代同频共振,从 "传播革命火种"到"培育时代新人",一直坚守"为党 育人,为国育才"的初心。未来,我们将继续以"朴诚 勇毅"为精神底色,以"人格教育"为育人核心,以"习 惯教育"为实践路径,以"关系建构"为教育基础,培 养更多"了不起的武中人",为实现教育强国梦贡献 武中力量。

校长说

小学生的作业真有趣 《牛郎织女》故事变成手绘连环画

长江日报讯(记者刘嘉 通讯员曾 偲偲 吕妍 白琳)近日,江汉区大兴第 一实验学校新华校区五年级的孩子们 完成了一项特别的作业——将民间故 事画成连环画。课间时分,孩子们翻阅 彼此的创作,兴趣盎然。

该校语文老师付才彪介绍,小学语 文五年级上册第三单元的主题是"民间 故事","绘制连环画"是课后小任务。 于是,学校从2019年起为学生布置这 项特别的语文作业。今年,老师收到的 100多份作品内容涵盖《牛郎织女》《白 蛇传》《哪吒》等经典民间故事。孩子们 创作的连环画有的用折页形式, 拉开能 立在桌子上;有的加上了精致的封面、 目录;有的参考了多格漫画的形式,充

为画好连环画,五(1)贾诗乐先把 《牛郎织女》的课文读了好几遍,用思维 导图列出重点内容,再设计画面和文 字。"画中的青山,我参考了《千里江山

图》的配色,想把中国故事画出中国 味!"五(4)班的胡钰欣特意把牛郎织女 重逢的一幕画在了画面中央,还配上了 圆形外框。"他们每次鹊桥相会都象征 着圆满。"胡钰欣感慨,"中国民间故事 充满想象力,画画时的发挥空间特别 大。""我在假期用了5个小时做完的这 本连环画!"五(3)班秦小夕告诉长江日 报记者,开始她只是把几幅画作装订在了 一起。语文老师指导她加上了封面、目 录,就变得"很像一本真正的书"。"我准 备接下来做《梁山伯与祝英台》,争取做 出一套中国四大民间故事。"秦小夕说。

"通过这项作业,孩子们不仅深入 研读民间故事,激发了对中华传统文化 的兴趣,还在实践中了解了图书编辑 装帧等知识,实现了多方面能力的提 升。"付才彪介绍,学校还经常开展诗歌 配画、课本剧展演、创作诗集、给劳动者 写贺卡等跨学科融合实践活动,为学生 搭建多元化的学习与展示平台。

操场变身大舞台 班级风采秀小学生全程"唱主角"



六(4)班师生展示情景剧《我们的舞台》。

长江日报讯(记者向洁 刘嘉 通讯 员王雯婷)近日,硚口区南垸坊小学的 操场化身星光舞台,一场由学生全程主 导的"菁菁班级风采秀"火热上演。这 场以"强国复兴有我,争当新时代好少 年"为主题的盛会,将策划权、评判权、 展示权交予学生。

"我给三(3)班的课桌舞打9分! 他们的动作特别整齐!"来自二(4)班的 "菁菁评审员"举着小手兴奋地说。本 届风采秀首次设立由各班推选的学生 评审团,20名"小评委"手持定制评分 表,按进出场、舞台形象、服装道具、艺 术表现等四个方面逐项打分。孩子们 用最直接的掌声与亮牌表达喜爱—— 当六(4)班创意无限、师生同台演出的 情景剧《我们的舞台》亮相时,欢呼声伴 随着一曲《青苹果乐园》引得校园外的 路人驻足围观。

在紧张的统分间隙,一场"自由才 艺秀"点燃全场。音乐响起瞬间,四(3) 班的"小舞王"邓锦茜冲上舞台领舞,随 着节奏渐强,台下的观众纷纷登上舞 台,几十名学生自发组成即兴舞蹈团 用自由奔放的舞姿诠释"我的舞台我做 主"。在他们的带动下,整个操场化身

该校副校长刘丹感慨:"原本担心 冷场,没想到孩子们用最本真的方式填 补了空白,这正是我们希望看到的一 教育不是灌输,而是点燃。 "以前总怕跳错,怕别人笑我胖,今

:发现没关系,自信一点快乐会更多 邓锦茜看到越来越多的同学放开手脚 随性舞蹈,不禁想为自己点赞。

"今天的舞台没有标准答案,只有 无限可能。当我们相信孩子,他们就会 还我们一个奇迹。"校长江莎说。

擎长龙舞出"中国"字样 校园运动会激扬青春力量

长江日报讯(通讯员陈捷 记者杨 枫)近日,武汉市粮道街中学绿茵场上 掌声雷动——三校区 4000 余名师生整 齐列队,以"跃动青春燃赛场·薪火同

心筑梦想"为主题的秋季运动会开幕。 运动会上,"传承"的底色贯穿始 终:国旗、校旗护卫队迈着铿锵步伐,62 面彩旗迎风招展,"希望之光"方阵高擎 "对自己有信心,对明天有希望"的校 训,精神饱满。三角路校区80名学子 以《松花江上》为背景演绎历史篇章, 701、702班学子舞动《薪火少年》,用迷 你火炬拼出"100"图案,将建党百年的 红色记忆与少年担当紧密相连。粮道 街校区将太极、咏春等传统武术搬上跑

道,88人咏春方阵拳风凌厉,902班学 子身着汉服、挥动水袖齐诵《少年中国 说》,在武与舞的交融中传承中华优秀 传统文化,巨幅五星红旗铺开时,红色 信仰在师生心中激荡。积玉桥校区 120名男生擎60米长龙盘旋成"中国" 字样,同学们手持标语牌变阵"五角 星",齐声宣誓"请党放心,强国有我", 让红色誓言成为青春传承的最强音。

校长曹琼琳说,本次运动会秉承 一次历史回眸、一次体育洗礼、一次精 神淬火"的理念,三校区混合组队角逐 24个大项、96个小项的96枚金牌,让体 育也成为传承红色基因、培育时代新人 的鲜活思政课堂。

体育课设计别具巧思 飞盘课跻身全国百强

长江日报讯(记者杨幸慈 通讯员 刘智芹)近日,在第十届全国中小学体 育与健康课教学展示研讨活动中,武汉 经济技术开发区新城小学体育教师李 哲执教的《飞盘:反手传盘、接盘技术及 体能练习》一课,从全国1175节课例中 脱颖而出,入选现场展示环节,并凭借 出色表现斩获优异成绩,在全国舞台展 现出武汉体育教师的实力。

这节展示课紧扣新课标"学、练、 赛、评"一体化核心要求,教学设计精巧 创新。"学"的环节里,李哲自制飞盘门 作为核心教具,通过竖放、横放、组合摆 放的进阶设计,让学生逐步掌握行进间

印刷质量监督电话:027-85888888

传接盘技术,巧妙化解教学难点。"练" 时,又利用飞盘门组织爬、钻、跳等体能 训练,实现技能与体能的有机结合。 "赛"的环节更具巧思,以小组为单位设 计双人玩盘和1对2对抗赛,学生参与 热情高涨,团队协作与竞争意识在实践 中自然养成。最亮眼的"评"环节,她让 学生分别扮演运动员、裁判、赛事评论 员,在2对1对抗时设置赛事评论员即 时点评,既增添课堂趣味,又帮助学生 深入理解运动内涵。整堂课思路清晰 环节紧凑,趣味性与实效性兼顾,赢得 现场专家和观摩教师一致好评,被赞为 "践行新课标理念的优秀范本"。

红领巾走进军营

超燃国防课激发少年强军梦

部队,您最大的心愿是什么呀?"听着军人叔叔温

暖又坚定的回答,少年们对"责任"二字有了更真

人叔叔为榜样!以后在少年军校里,从认真升国

旗、走好每一次队列开始,为强军梦出一份力!"武

汉小学少先队员沈东赞难掩激动地说出了自己的

采访结束后,队员们的热情更足了。"我要以军

长江日报讯(记者杨枫 通讯员张曼)"我们是共产主 义接班人,继承革命先辈的光荣传统……"近日,武汉小 学、武昌区南湖第二小学、武汉市第二十五中学三所学校 的少年军校队员们,走进军营、触摸荣誉、聆听故事、实战 演练,把爱国拥军的种子埋进心底,让强军梦想慢慢发芽。

"立正!稍息!"伴随着响亮的口令,官兵们展示了标 准的军姿队列——挺拔的身姿、整齐的步伐,每一个动作 都透着军人的刚毅,引得队员们阵阵欢呼。随后的"实 战"环节官兵们手把手教学,"停止间转法""齐步行进与 停止""正步走","观摩学习"变成了"亲身体验"。队员们 动作稚嫩,但眼神格外认真,努力跟上节奏。"原来保家卫 国不仅需要勇气,还需要过硬的本领!"体验完口令动作, 南湖第二小学的队员潘宇锋擦着额头的汗说。

"哇!被子叠得像豆腐块一样整齐!"走进部队营房, 队员们被眼前的场景震撼——方方正正的被褥、摆放有 序的生活用品、一尘不染的桌面,瞬间让大家明白了"纪 律"二字的分量。

跟着官兵的脚步,队员们参观了连队荣誉室。一幅 幅承载历史的老照片、一面面镌刻荣光的锦旗、一段段感 人至深的战斗故事,生动展现了部队的光荣传统与使命 担当,队员们驻足聆听、认真记录,零距离感受军人的高 标准和严作风。

"从曾经的少先队员成长为一名共产党员,一路走来 经历了很多,也收获了很多。"活动现场,某部优秀战士孟 相陶,用自己的亲身经历为队员们带来了一堂特别的"强 军分享课"。没有华丽的辞藻,只有朴实的坚守。从日常 训练的汗水,到执行任务的担当,战士叔叔的讲述让"爱

国""奉献"变成了看得见、摸得着的精神力量 分享刚结束,武汉小学的红领巾小记者李晓源就举



解锁军营日 常,感受军 人硬核作

"希望你们把个人理想融入强国梦!"武汉市优秀 共青团干部、武汉市第二十五中学副校长张曼作为青 年党员代表送上寄语,勉励队员们既要刻苦学习、拓 宽视野,也要砥砺品格、强健体魄,成长为能担大任的 新时代少年。

此次"红领巾爱国防"主题实践活动,是武昌区推 进少年军校建设、深化大中小思政一体化的生动尝 试,用少年们喜欢的方式,让国防教育"活"起来、"实" 起来。

本社社址:湖北省武汉市江岸区金桥大道113号新长江传媒大厦

小目标。

切的理解

邮政编码:430013

长报传媒集团印务分公司承印

红领巾